

«СЛАГАЕМЫЕ ПОБЕДЫ — МАСТЕРСТВО И ХАРАКТЕР»

(А. А. Севидов о матче в Вене и перспективах на сегодняшнюю игру)

«Рapid» (Вена) — «Динамо» (Москва). 3:1 (0:1). Вена, стадион имени Ханаппи. 10 апреля. Пасмурно, дождь, 12 градусов. 20 000 зрителей.

Судья В. Христос, судьи на линии — Д. Хршич, Я. Поучек (все — ЧССР).

«Рapid»: Консел, Лайнер, Прегесбауэр (Хрстич, 46), Гаргер, Вайхофер, Паненка (Штадлер, 85), Браунедер, Вилфурт, Кранчар, Кранкль, Пакульт.

«Динамо»: Прудников, Силкин, Буланов, Новиков, Поздняков, Хасалис (Бородюк, 76), Атаулин, Васильев (Пудышев, 69), Каратаев, Стукашов, Газзаев.

Голи: Каратаев (26, с пенальти), Лайнер (68), Кранкль (70, с пенальти), Хрстич (73). На 65-й минуте Паненка не реализовал 11-метровый.

Предупреждены Газзаев, Силкин, Вайхофер.

«Матч в Вене послужит хорошим уроком нашим молодым футболистам, — сказал А. А. Севидов корреспонденту общественного прессы-центра. — Поражение должно научить их, как настраиваться на игру с настоящим профессиональным клубом, с командой экстра-класса, подобие которой в Европе можно пересчитать по пальцам. Отразив атаки хозяев поля и открыв счет в первом тайме, команда ушла на перерыв с чувством исполненного долга. Наши игроки, впервые участвующие в столь ответственном соревновании, не имели представления о том, до какой степени профессионалы могут перестроиться уже в процессе самой игры, значительно прибавив во всех ее компонентах. Для большинства футболистов нашей команды явилось полной неожиданностью, что после перерыва перед ними предстал качественно иной соперник.

После того, как Прудников парировал пенальти, пробитый Паненкой, некоторые подумали, что неудача надломит соперников, что самое страшное уже позади. Эта минутная расслабленность стоила нам ответного гола. Второй 11-метровый, пробитый Кранклем, на какое-то время деморализовал молодых игроков. Воспользовавшись этим, хозяева поля забили третий мяч. Потом ребята сумели взять себя в руки и в конце встречи перевели игру на половину поля «Рapid». Однако счета изменить не удалось.

— В этой связи, не следует ли рассматривать ответную встречу только как одно из средств подготовки к матчам чемпионата, где динамовцы входят сейчас в пятерку?

— С подобным предложением к нам обращались еще в прошлом сезоне, когда мы вели борьбу за место в высшей лиге, и в то же время сумели переиграть «Хайдук». Наше мнение на этот счет таково: пока есть малейший шанс на выход в следующий этап, — его надо использовать.

— Говоря о наших шансах, что Вы имеете в виду?

— Во-первых, австрийцы выступают в гостях значительно слабее, чем при поддержке родных стен, о чем свидетельствуют результаты их выездных игр: 1:1 с «Бешикташем», 0:3, 1:0 с «Селтиком», с которым «Рapidу» пришлось на чужом поле встречаться дважды, 0:3 с «Динамо» (Дрезден). Считаю также, что наши футболисты на своем поле должны значительно прибавить в игре.

Во-вторых, в матчах такого уровня вряд ли еще можно отыскать случай, когда в ворота одной из команд были бы назначены два одиннадцатиметровых штрафных удара, а ведь с их помощью «Рapidу» удалось добиться перелома в игре.

В-третьих, рассчитываем на почитателей московского «Динамо», которые заполнят трибуны нашего стадиона. Их поддержка — немаловажный фактор.

— Отто Барич заявил, что и в Москве его команда будет играть на победу, а значит и атаковать?

— Настроить команду на победу — задача каждого тренера, а успех приносит атака. Тем не менее телезрители не могли не заметить, что добившись нужного результата, австрийцы отошли назад, уделяв повышенное внимание обороне. Не противоречит ли этот факт широкообластательным заявлениям их наставника?

Нельзя не сказать и о том, что несмотря на принятые австрийцами меры, мы создали в конце игры два острых момента. В первом случае защитники вынуждены были применить против Газзаева грубый прием, примерно такой же, за который в наши ворота был назначен 2-й пенальти. Во втором было определено положение «вне игры». Однако, как показала видеозапись, никакого положения «вне игры» у Газзаева не было.

— Наставник «Рapid» рассчитывает на помощь еще трех основных игроков, не выступавших в первом матче...

— Бручич, Вебер и Кинаст — квалифицированные футболисты, но их появление, по моему, должно усилить не столько атаку, сколько оборону. Скажу, кстати, что не исключаю появления в нашем составе Фомичева и Головини, не принимавших участия в венском матче, а они, как известно, умеют не только обороняться, но и забивать.

— Однако в атаке не будет Газзаева...

— Отсутствие Газзаева создает определенные трудности. Будем надеяться на успешные действия форвардов Стукашова, Васильева, полузащитников Каратаева, Пудышева и др. Однако главная надежда — на волевой характер нашей команды, который с особой силой проявился в прошлогодних играх на Кубок СССР и в матче с югославским «Хайдуком».

Результат второго полуфинального матча: «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Эвертон» (Ливерпуль, Англия) — 0:0.

Цена 25 коп.

Л-80090 от 19.04.85 г.

Зак. 578

Тир. 10 000

Издательство и типография ЦС «Динамо»

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»



ЕВРОПЕЙСКИЙ
СОЮЗ
ФУТБОЛЬНЫХ
АССОЦИАЦИЙ
(УЕФА)



КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

ФУТБОЛ

ПОЛУФИНАЛ
ВТОРОЙ МАТЧ



„ДИНАМО“ — „РАПИД“

(МОСКВА, СССР)

(ВЕНА, АВСТРИЯ)

Среда, 24 апреля 1985 г.

№ 1

Начало в 19 часов



Соперник московского «Динамо» — обладатель Кубка Австрии 1984 г. команда «Рапид» (Вена)

ВПЕРВЫЕ В РОДНЫХ СТЕНАХ

Сегодня московские динамовцы принимают на своем стадионе в ответном матче розыгрыша Кубка обладателей кубков европейских стран самый известный и титулованный клуб Австрии — венский «Рапид».

«Динамо» не новичок в этом турнире, имеет богатый опыт выступлений в матчах подобного ранга, третий раз играет в полуфинале. Но сегодняшняя игра особенная. Если раньше динамовцы принимали соперников в других городах, то теперь они играют на родном стадионе перед лицом верных болельщиков.

Никогда еще футбол столь высокого клубного уровня не был гостем Москвы. И в этом повинны прежде всего столичные клубы. Еще ни один из них, за исключением «Динамо», не баловал своих почитателей такими подарками, как выход в полуфинал.

Трудно сказать, когда в следующий раз москвичи вновь смогут наблюдать с трибун за полуфиналом европейского кубка. Поэтому хочется надеяться, что динамовцы попытаются использовать эту редкую возможность, чтобы порадовать своих болельщиков, давно соскучившихся по громким победам именитого клуба и готовых поддержать земляков.

Кстати, вице-президент ФИФА североирландец Гари Кеван, побывавший накануне матча в нашей стране, чтобы сделать заключение о готовности к проведению чемпионата мира среди юниоров, отметил исключительную объективность московских болельщиков, их радушие и гостеприимство, горячую любовь к футболу. Он выразил уверенность, что стадионы столицы, имеющие богатый опыт проведения крупнейших международных соревнований, сумеют должным образом подготовиться к проведению матчей мирового первенства.

Касаясь предстоящей игры с «Рапидом», мистер Кеван сказал: «Команда московского «Динамо» пользуется огромной популярностью на Британских островах, это один из самых известных у нас зарубежных клубов. У меня вызывает удивление лишь одно — что эта команда еще ни разу не была обладателем ни одного европейского кубка». Однако аналогичное высказывание он мог бы адресовать сегодня и команде наших гостей.

Что же, пожелаем успеха сегодняшним соперникам в их нелегком деле. И пусть победит сильнейший.

ПОБЕДИТЕЛИ КУБКА ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

- 1960/61 г. 10 участников. «Фиорентина» (Флоренция, Италия)
- 1961/62 г. 23 участника. «Атлетико» (Мадрид, Испания)
- 1962/63 г. 24 участника. «Тоттенхэм Хотспур» (Лондон, Англия)
- 1963/64 г. 29 участников. «Спортинг» (Лиссабон, Португалия)
- 1964/65 г. 30 участников. «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия)
- 1965/66 г. 31 участник. «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ)
- 1966/67 г. 32 участника. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ)
- 1967/68 г. 32 участника. «Милан» (Милан, Италия)
- 1968/69 г. 27 участников. «Слован» (Братислава, Чехословакия)
- 1969/70 г. 32 участника. «Манчестер Сити» (Манчестер, Англия)
- 1970/71 г. 34 участника. «Челси» (Лондон, Англия)
- 1971/72 г. 34 участника. «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия)
- 1972/73 г. 32 участника. «Милан» (Милан, Италия)
- 1973/74 г. 32 участника. «Магдебург» (Магдебург, ГДР)
- 1974/75 г. 32 участника. «Динамо» (Киев, СССР)
- 1975/76 г. 32 участника. «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия)
- 1976/77 г. 33 участника. «Гамбург» (Гамбург, ФРГ)
- 1977/78 г. 34 участника. «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия)
- 1978/79 г. 30 участников. «Барселона» (Барселона, Испания)
- 1979/80 г. 31 участник. «Валенсия» (Валенсия, Испания)
- 1980/81 г. 34 участника. «Динамо» (Тбилиси, СССР)
- 1981/82 г. 33 участника. «Барселона» (Барселона, Испания)
- 1982/83 г. 34 участника. «Абердин» (Абердин, Шотландия)
- 1983/84 г. 34 участника. «Ювентус» (Турин, Италия)
- 1984/85 г. 32 участника. ?

ЮБИЛЕЙНЫЙ РОЗЫГРЫШ КУБКА КУБКОВ

Розыгрыш Кубка обладателей кубков 1984/85 г. — юбилейный, 25-й по счету. На этот раз он собрал очень ровный и достаточно сильный состав. Среди его участников трехкратный обладатель Кубка европейских чемпионов мюнхенская «Бавария», владевшая в 1967 г. и Кубком кубков. Прошлогодний чемпион Италии «Рома», выиграв национальный кубок, включился в турнир, сменив обладателя Кубка кубков «Ювентуса», выступающего сейчас в Кубке чемпионов. В нынешнем турнире были представлены многократные чемпионы своих стран — московское «Динамо», венский «Рapid», дрезденское «Динамо», бухарестская «Стяуа», лидеры национальных чемпионатов нынешнего сезона — ливерпульский «Эвертон», испанская «Барселона» и португальская «Порту».

Жеребьевка первого этапа розыгрыша, проведенная в Цюрихе 10 июля 1984 г. определила пары соперников на старте турнира. Матчи 1/16 финала, проведенные 19 сентября и 3 октября, выявили первых победителей:

«Динамо» (Москва, СССР) — «Хайдук» (Сплит, Югославия) 1:0, 5:2; «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — «Мосс» (Норвегия) 4:1, 2:1; «Рексхэм» (Уэльс) — «Порту» (Португалия) 1:0, 3:4; «Мец» (Франция) — «Барселона» (Испания) 2:4, 4:1; «Рома» (Рим, Италия) — «Стяуа» (Бухарест, Румыния) 1:0, 0:0; «КБ Копенгаген» (Дания) — «Фортуна» (Ситтард, Голландия) 0:0, 0:3; «Мальмё» (Швеция) — «Динамо» (Дрезден, ГДР) 2:0, 1:4; «Висла» (Краков, Польша) — «Вестманнаэйяр» (Рейкьявик, Исландия) 4:2, 3:1; «Тракия» (Пловдив, Болгария) — «Унион» (Люксембург) 4:0, 1:1; «Рapid» (Вена, Австрия) — «Бешикташ» (Стамбул, Турция) 4:1, 1:1; «Баньяс» (Шиофок, Венгрия) — «Лариса» (Греция) 1:1, 0:2; «Баллимена Юнайтед» (Северная Ирландия) — «Хамрун Спартанс» (Мальта) 0:1, 1:2; «Интер» (Братислава, Чехословакия) — «Куусюси» (Финляндия) 2:1, 0:0; ЮКД (Дублин, Ирландия) — «Эвертон» (Ливерпуль, Англия) 0:0, 0:1; «Гент» (Гент, Бельгия) — «Селтик» (Глазго, Шотландия) 1:0, 0:3; «Апоэль» (Никозия, Кипр) — «Серветт» (Женева, Швейцария) 0:3, 1:3.

Встречи 1/8 финала, состоявшиеся 24 октября и 7 ноября, завершились следующим образом:

«Динамо» (Москва) — «Хамрун Спартанс» 5:0, 1:0; «Динамо» (Дрезден) — «Мец» 3:1, 0:0; «Фортуна» — «Висла» 2:0, 1:2; «Интер» — «Эвертон» 0:1, 0:3; «Бавария» — «Тракия» 4:1, 0:2; «Рома» — «Рексхэм» 2:0, 1:0; «Рapid» — «Селтик» 3:1, 1:0; «Лариса» — «Серветт» 2:1, 1:0.

Четвертьфинальные матчи были сыграны 6 и 20 марта 1985 г. Приводим их результаты: «Лариса» — «Динамо» (Москва) 0:0, 0:1; «Динамо» (Дрезден) — «Рapid» 3:0, 0:5; «Эвертон» — «Фортуна» 3:0, 2:0; «Бавария» — «Рома» 2:0, 2:1.

В полуфиналах встречаются «Рapid» — «Динамо» (Москва) и «Бавария» — «Эвертон». Какие из этих команд станут финалистами 25-го розыгрыша Кубка обладателей кубков, мы узнаем сегодня по окончании игр в Москве и Ливерпуле.

ФУТБОЛ В АВСТРИИ

Футбол появился в Австрии в 70—80 годах XIX века. Как и во многие другие страны, его сюда завезли англичане — рабочие и служащие, работавшие в Австрии. Первый футбольный клуб «Виенна» был организован в 1894 г. В том же году была основана национальная федерация футбола, которая в 1905 г. вступила в ФИФА. После образования Австрийской Республики в двадцатые годы руководящий футбольный орган был реорганизован в Австрийский футбольный союз, который в 1927 г. переформировал свое членство в ФИФА. В конце XIX века появились первые австрийские футбольные клубы, в том числе и наш сегодняшний гость «Рapid». Несколько позже, в 1911 г., организовались «Адмира» (ныне «Адмира-Энергие») и «Аустрия». Так в 1911 г. сложился ду-

эт «Рapid» — «Аустрия», соперничество в котором во внутренних соревнованиях продолжается и по сей день.

Футбол быстро завоевал популярность в Австрии, что позволило австрийским футболистам занять прочные позиции в Европе, а затем и в мире. Уже в 1902 г. сборная Австрии провела свой первый матч со сборной Венгрии (5:0 в



Футболисты «Рapида» — игроки национальной сборной команды Австрии:
(слева направо)
Лео Лайнер,
Кари Браунедер,
Гериберт Вебер

пользу австрийцев), это был первый матч на уровне национальных сборных в континентальной Европе. С тех пор австрийские футболисты и на уровне сборных, и на уровне клубных команд регулярно участвуют практически во всех международных турнирах, а также в товарищеских встречах.

Сборная Австрии в конце 20-х и начале 30-х годов считалась одной из сильнейших команд мира, когда она почти не знала поражений и одержала много побед во встречах со сборными других стран. За свои успехи команда была прозвана «вундертим» (чудо-команда), она демонстрировала легкий, изящный

футбол, основанный на высокой технике и многоходовых точных комбинациях. Однако каких-либо выгод в официальных турнирах команда из своей высокой репутации не извлекла, если не считать 4-го места в чемпионате мира 1934 г., на который австрийцы приехали в роли фаворита. Успех пришел к сборной Австрии 20 лет спустя, когда в чемпионате мира 1954 г. в Швейцарии австрийцы заняли 3-е место, обыграв в матче за него сборную Уругвая, чемпионом мира 1950 г., 3:1.

На чемпионате мира 1958 г. в Швеции команда Австрии впервые сыграла со сборной СССР. Победили наши футболисты. Два гола забил А. Ильин и А. Иванов. Л. Яшин в этой игре взял пенальти, пробитый известным австрийским форвардом Буцеком. С тех пор сборные обеих стран провели еще 11 матчей. И надо сказать, что сборная Австрии является для наших футболистов довольно трудным соперником. Былые встречи подтверждают это: 6 побед у сборной СССР, 4 победы у сборной Австрии, 2 ничьи. Мячи 17:13 в пользу СССР. В последние годы сборная Австрии дважды выходила в финальную часть чемпионатов мира 1978 и 1982 гг. На обоих чемпионатах команда выходила в четвертьфинал. В настоящее время в команде начался болезненный процесс смены поколений, что, естественно, отражается на результатах. Тренеры сборной Австрии пытаются найти оптимальный сплав опыта и молодости, в каждой игре вводя в команду новых молодых игроков.

ОПТИМИСТЫ ИЗ «РАПИДА»

«Рapid» как профессиональный футбольный клуб начал свое существование в 1899 г. на базе первого рабочего футбольного клуба (основан в 1897 г.). Цвета клуба: бело-зеленые футболки, белые трусы и гетры. Матчи проводит на «Ханалпи-штадионе» — стадионе, названном в честь бывшего футболиста «Рапида», главного ветерана сборной страны Герхарда Ханалпи (играл в полузащите и обороне, 96 сыгранных матчей). Завершив карьеру футболиста, Ханалпи, архитектор по образованию, спроектировал стадион для своей команды, который был построен в 70-е годы и вмещает 20 400 зрителей.

«Рapid», как и московское «Динамо», рекордсмен своей страны по числу чемпионских титулов — 27 (1912, 1913, 1916, 1917, 1919, 1920, 1921, 1923, 1929, 1930, 1935, 1938, 1940, 1941, 1946, 1948, 1951, 1952, 1954, 1956, 1957, 1960, 1964, 1967, 1968, 1982, 1983 гг.). Четыре раза клуб выигрывал Кубок Вены (разыгрывался до 1949 г.) и 7 раз (1961, 1968, 1969, 1972, 1976, 1983, 1984 гг.) — Кубок Австрии. В последнем розыгрыше против «Рапида» в финале выступал известный соперник — «Аустрия». Наши сегодняшние гости победили по итогам двух встреч (3:0, 0:1).

Редкий сезон «Рapid» не выступал в каком-либо из европейских турниров, и в четвертьфинале нынешнего розыгрыша Кубка кубков сыграл свой 100-й матч за время участия в них (первая игра против дрезденского «Динамо»).

Среди тренеров команды было немало известных австрийских (Раппан, Бауэр, Скойик). Руководили командой и специалисты из-за рубежа, в частности, чехословацкий тренер Вылачил. Сейчас «Рapid» возглавляет югославский специалист Отто Барич. Ему 52 года. В прошлом игрок загребского «Динамо», в котором и начал свою тренерскую деятельность. Работал с австрийскими командами «Ваккер» (Инсбрук), который стал в 1977 г. чемпионом страны, затем вывел в призеры чемпионата «Штурм» (Грац) и приезжал с ним в нашу страну на матчи с ЦСКА в Кубке УЕФА (1981 г.). За три года работы с «Рапидом» его подопечные дважды становились чемпионами Австрии и один раз выиграли Кубок. Контракт Барича с «Рапидом» заканчивается в нынешнем году, и осенью он приступает к работе с чемпионом ФРГ «Штутгарт».

В 50-е годы одним из лучших вратарей на европейской арене являлся Вальтер Цеман, который в составе национальной сборной стал третьим призером чемпионата мира 1954 г., а годом раньше защищал ворота сборной Европы в игре против сборной Англии. Его достойным наследником является нынешний

голкипер «Рапида» 31-летний Герберт Фойрер. Долгие годы он вратарь № 2 в стране, неизменно привлекается дублером Фридла Консилиа в национальную сборную, за которую провел 7 матчей.

Пожалуй, со времен Эрнста Ханнеля (3-й призер чемпионата мира 1954 г., ныне известный тренер), Ханалпи и их партнеров «Рapid» не имел такой надежной обороны, как сейчас. Причем нынешняя защитная линия команды удивительно гибка, подвижна, и... представляет немалую опасность для ворот соперников. В этом могли недавно убедиться советские любители футбола. Во время матча сборных СССР и Австрии правый защитник наших гостей Лео Лайнер (24 года, приобретен не так давно у «Зальцбурга» 11 матчей за сборную) нередко очень опасно подключался к атакам. В такой же манере играет и левый защитник 30-летний Ганс Прегесбаур, также игрок национальной сборной (9 матчей).

Передний центральный защитник 24-летний Курт Гаргер — истинный «персональщик», игрок быстрый, жесткий, неуступчивый. На последнем же рубеже обороны непосредственно перед вратарем в позиции так называемого «либеро» играет 30-летний Герберт Вебер (43 матча за национальную сборную), отличающийся точным позиционным чутьем и организаторскими способностями не только в обороне, но и при организации атак.

Целым созвездием игроков разнохарактерных, различных по стилю обладает «Рapid» в средней линии. Самым техничным из них считается югославский футболист Златко Кранчар (28 лет, 10 матчей за сборную Югославии), который владеет также редким по точности пасом. Рядом с ним на поле постоянно присутствует его соотечественник 30-летний Петар Бручич (2 матча за сборную Югославии), игрок мобильный, сообразительный, командный. Главной движущей силой команды обозреватели считают 25-летнего Рейнхарда Кинаста. Против дрезденского «Динамо», также как и против московского в Вене, он не играл, так как был дисквалифицирован УЕФА на 4 матча за недисциплинированность в матче с «Селтиком». «Это для нас огромная потеря», — сетовал Отто Барич. За игрой 24-летнего Карла Браунедера наши любители футбола также могли наблюдать во время недавнего матча СССР — Австрия. Это была его четвертая игра за национальную сборную. Он — полузащитник оборонительного плана. А в группу атаки входит его партнер Геральд Вилфурт, также игрок национальной сборной (8 игр). Центральная же фигура в средней линии «Рапида» — 36-летний чехословацкий футболист Антонин Паненка, играющий в Австрии с разрешения национальной Федерации футбола. На его счету 59 матчей за сборную Чехословакии. За три года выступлений в «Рапиде» Паненка провел 113 матчей, в которых забил 63 мяча, причем 23 из них — со штрафных, 13 — с пенальти. Он — главный исполнитель так называемых стандартных положений в команде, отличается также высокой культурой паса.

«Рapid» всегда имел в своих рядах признанных бомбардиров. Так, в 30—40-е годы грозой вратарей был знаменитый Франц Биндер, который по подсчетам местных журналистов забил за свою многолетнюю карьеру 1006 мячей. Начиная с 1937 г., он пять лет подряд был лучшим снайпером национальных чемпионатов. В 50-е годы лучшим бомбардиром первенств Австрии четыре раза становился рапидовец Роберт Динст, рекорд средней результативности которого (1,54 мяча — 37 мячей в 24-х матчах первенства 1951 г.) до сих пор никем не превзойден.

В 70-е годы взошла звезда Ганса Кранкля. В 1974 г. он впервые стал лучшим бомбардиром чемпионата страны. Результат — 36 забитых мячей принес ему европейскую «Серебряную бутсу», приз за второй результат, показанный в национальных чемпионатах европейских стран. Спустя три года Кранкль — вновь первый среди снайперов австрийского футбола (32 мяча). А в 1978 г. он забил 41 мяч и получил от французского еженедельника «Франс-футбол» уже главный приз «Золотую бутсу». Тот сезон вообще был, вероятно, самым счастливым для Кранкля. Он блестяще играл в составе сборной Австрии на чемпионате мира в Аргентине, был назван лучшим игроком сезона в стране и получил приглашение выступать за испанскую «Барселону». В ее рядах он дважды становился

лучшим бомбардиром испанского чемпионата. После возвращения в «Рapid» Кранкль, хотя и стал меньше забивать, но приобрел другое важное качество — умение взаимодействовать с партнерами, стал игроком командным, не утратив при этом высокого индивидуального мастерства. В прошлом сезоне 32-летний форвард шестой раз удостоился титула лучшего футболиста сезона в стране. В составе сборной Австрии Кранкль провел 68 матчей, забил 34 мяча.



Тренер «Рапида» Отто Барич (слева) и форвард команды — один из лучших бомбардиров европейского футбола Ханс Кранкль

Как писал венский журналист Курт Частка, в первом матче на Кубок кубков с «Селтиком» вся надежда была только на Кранкля и Пакульта, и они оправдали ожидания. 25-летний Петер Пакульт (4 матча за сборную) являет собой образец современного крайнего форварда, сильного индивидуально, быстрого, резкого, прекрасно играющего и в центре штрафной площади соперников. Его в прошлом сезоне «Рapid» получил от «Вьенны», отдав взамен своего ветерана Кеглевица.

Сила «Рапида» в настоящее время базируется на высочайшем боевом духе всех без исключения футболистов. В ответном матче с «Селтиком», выступая без Кранкля и Паненки, перед 55 тысячами, мягко говоря, недоброжелательных зрителей, «Рapid» проявил исключительную выдержку, хладнокровие и добился победы — 1:0. После поражения в первом матче от дрезденского «Динамо» — 0:3 в рядах «Рапида» не было смятения. «Мы уже попадали в такие ситуации и против более известных команд и выходили из них с честью. Так почему нам не сделать этого теперь?» — заявил с телеэкрана Кранкль. И «Рapid» победил во втором матче — 5:0. «Я не знаю, где моя команда взяла силы для этого. Это лучший матч с тех пор, как я возглавляю «Рapid», — заявил Отто Барич. «Мы наступали как сумасшедшие. Это лучшее, что наказал «Рapid» за последние десять лет», — подвел итог Ханс Кранкль.

ВЕНСКИЙ «РАПИД» В КОНТИНЕНТАЛЬНЫХ ТУРНИРАХ

Этот клуб участвовал в самом первом розыгрыше Кубка чемпионов в 1955/56 г., а всего в Кубке чемпионов — 9 раз. Провел в этом турнире 43 игры, одержал 21 победу, 4 матча закончил ничью, в 18 потерпел поражение, мячи

79:62. В Кубке кубков «Рapid» участвовал 7 раз, в 30 играх на его счету 10 побед, 11 ничьих, 9 поражений, мячи 46:42. В Кубке УЕФА венцы участвовали 9 раз, провели 28 игр: 8 побед, 7 ничьих, 13 поражений, мячи 25:36. Таким образом, всего в европейских турнирах «Рapid» участвовал 25 раз, провел 101 игру, одержал 39 побед, 22 матча закончил ничью, 40 проиграл, мячи 150:140. В Кубке кубков нынешний выход в полуфинал — наивысшее достижение для «Рапида». В Кубке чемпионов венцы добивались аналогичного успеха в сезоне 1960/61 г.

С венским «Рapidом» жребий третий раз сводит советские клубы в европейских клубных турнирах. И третий раз в Кубке кубков. Впервые с «Рapidом» встретился «Спартак» в 1966 г. в 1/8 финала и проиграл — 1:1, 0:1. Затем в 1969 г. в предварительном круге с «Рapidом» играло московское «Торпедо» и тоже уступило — 0:0, 1:1. Здесь все решил гол на чужом поле, забитый нападающим Редлем в Москве.

Ниже приводятся все матчи венского «Рапида» в Кубке кубков.

1. 1961/62 г. «Спартак» (Варна, Болгария) 0:0, 5:2; «Фиорентина» (Флоренция, Италия) 1:3, 2:6.
2. 1966/67 г. «Галатасарай» (Стамбул, Турция) 4:0, 5:3; «Спартак» (Москва, СССР) 1:1, 1:0; «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) 1:0, 0:2, в доп. время.
3. 1969/70 г. «Торпедо» (Москва, СССР) 0:0, 1:1; ПСВ «Эйндховен» (Голландия) 1:2, 2:4.
4. 1972/73 г. ПАОК (Салоники, Греция) 0:0, 2:2; «Рapid» (Бухарест, Румыния) 1:1, 1:3.
5. 1973/74 г. «Рейнджерс» (Фрея, Дания) 0:0, 2:1; «Милан» (Милан, Италия) 0:0, 0:2.
6. 1976/77 г. «Атлетико» (Мадрид, Испания) 1:1, 1:2.
7. 1984/85 г. «Бешикташ» (Стамбул, Турция) 4:1, 1:1; «Селтик» (Глазго, Шотландия) 3:1, 1:0; «Динамо» (Дрезден, ГДР) 0:3, 5:0.

МОСКОВСКОЕ «ДИНАМО» В КУБКЕ ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ

Команда московского «Динамо» четырежды участвовала во втором по популярности европейском клубном турнире. В год своего дебюта, а команда включилась в XII розыгрыш Кубка кубков, проходивший осенью 1971 и весной 1972 гг., динамовцы стали — впервые в отечественном футболе — финалистами. Их пример вдохновил другие советские клубы. Почин подхватили одноклубники — сначала киевские, ставшие первыми в нашей стране обладателями Кубка кубков (произошло это 14 мая 1975 г.), а затем — и тбилисские, повторившие успех киевлян шесть лет спустя.

Для динамовцев же Москвы последующие попытки, как часто бывает, были не столь сенсационными по сравнению с первой. В розыгрыше Кубка кубков 1977/78 г. они дошли до полуфинала. Третья попытка в 1979/80 г. привела к ступеньке ниже — динамовцы выбыли из борьбы в четвертьфинале.

И вот сейчас — четвертая попытка овладеть Кубком кубков. Пока удалось дойти до полуфинала. Удастся ли добиться большего?

Приводим соперников динамовцев и результаты игр в последовательности их проведения в розыгрышах Кубка кубков.

1. 1/16. «Олимпиакос» (Пирей, Греция) 2,+1,—1,3:2* 15 сентября 1971 г. Пирей, стадион (далее — ст.) «Каранскаки». 42000 зрителей. 2:0 (В. Козлов — 2); 30 сентября 1971 г. Москва, ст. «Динамо». 22000. 1:2 (Триантафулос, Й. Сабо, Гантатзис).
2. 1/8. «Эскишехирспор» (Эскишехир, Турция) 2,+2,2:0 20 октября 1971 г. Эскишехир, ст. им. Ататюрка. 15000. 1:0 (В. Козлов); 3 ноября 1971 г. Москва, ст. «Динамо». 12000. 1:0 (В. Козлов).
3. 1/4. «Црвена звезда» (Белград, Югославия) 2,—1,—1,3:2 8 марта 1972 г. Белград, ст. «Црвена звезда». 55000. 2:1 (А. Кожемякин, Филиппович, М. Гер-

* Здесь и далее цифры означают: количество игр, побед, (знак «+»), ничьих (знак «=»), поражений (знак «-»), общее количество забитых и пропущенных мячей.

шковиц); 22 марта 1972 г. Ташкент, ст. «Пахтакор». 55000. 1:1 (Кривокуча, А. Кожемякин).

4. 1/2. «Динамо» (Берлин, ГДР) 2,=2,4:1 по пенальти 5 апреля 1972 г. Берлин, ст. им. Ф. Л. Яна. 30000. 1:1 (Г. Еврюжихин, Йохансен, с пенальти); 20 апреля 1972 г. Львов, ст. «Дружба». 25000. 1:1 (Нетц, Г. Еврюжихин).

5. Финал. «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия) 1,—1, 2:3 24 мая 1972 г. Барселона, ст. «Барселона». 60000. 2:3 (Стин, В. Джонстон — 2, В. Эштреков, А. Маховиков).

6. 1/16. «Валетта» (Ла-Валетта, Мальта) 2,+2,7:0 17 сентября 1977 г. Ла-Валетта, городской ст. 15000. 2:0 (В. Казаченок, А. Петрушин); 29 сентября 1977 г. Москва, ст. «Динамо». 10000. 5:0 (Н. Колесов — 3, А. Якубик, В. Казаченок).

7. 1/8. «Университатя» (Крайова, Румыния) 2,+1,—1, 2:2, 3:0 по пенальти 19 октября 1977 г. Москва, ст. «Динамо». 50000 (В. Казаченок, А. Минаев); 2 ноября 1977 г. Крайова, ст. «Университатя». 25000. 0:2 (Кэрзу, Бельдяну).

8. 1/4. «Реал-Бетис» (Севилья, Испания) 2,+1,—1,3:0 2 марта 1978 г. Севилья, ст. «Бенито-Вильямарин». 50000. 0:0; 15 марта 1978 г. Тбилиси, ст. «Динамо». 60000. 3:0 (М. Гершкович, В. Казаченок, А. Максименков).

9. 1/2. «Аустрия» (Вена, Австрия) 2,+1,—1,3:3,4:5 по пенальти 29 марта 1978 г. Тбилиси, ст. «Динамо». 65000. 2:1 (Баумайстер, З. Церетели, М. Гершкович); 12 апреля 1978 г. Вена, ст. «Пратер». 75000. 1:2 (Пиркнер, с пенальти, Моралес, А. Якубик).

10. 1/8. «Боависта» (Порту, Португалия) 2,—2,1:1 24 октября 1979 г. Москва, Центр. ст. им. В. И. Ленина. 5000. 0:0; 7 ноября 1979 г. Порту, ст. «Боависта». 27000. 1:1 (А. Минаев, Монньос).

11. 1/4. «Нант» (Нант, Франция) 2,+1,—1,3:4 5 марта 1980 г. Тбилиси, ст. «Динамо». 30000. 0:2 (Тюссо, Пеку); 19 марта 1980 г. Нант, ст. «Марсель Сапен». 25000. 3:2 (А. Минаев, В. Газзаев, Мишель, Туре, Н. Колесов).

12. 1/16. «Хайдук» (Сплит, Югославия) 2,+2,6:2 19 сентября 1984 г. Москва, ст. «Динамо». 14200. 1:0 (С. Аргудяев); 3 октября 1984 г. Осиек, городской ст. 40000. 5:2 (В. Газзаев — 3, один с пенальти, Деверич, З. Вуйович, с пенальти, И. Буланов, А. Хапсалис).

13. 1/8. «Хамрун Спартанс» (Хамрун, Мальта) 2,+2,6:0 24 октября 1984 г. Москва, ст. «Динамо». 7300. 5:0 (В. Газзаев — 2, В. Каратаев, А. Хапсалис, И. Буланов); 7 ноября 1984 г. Хамрун, Национальный ст. 7000. 1:0 (М. Чесноков).

14. 1/4. «Лариса» (Лариса, Греция) 2,+1,—1,1:0 6 марта 1985 г. Лариса, ст. «Алказар». 18000. 0:0; 20 марта 1985 г. Тбилиси, ст. «Динамо». 16200. 1:0 (В. Фомичев).

Итого проведено в Кубке кубков 27 матчей (на 10 апреля): 15 побед, 7 ничьих, 5 поражений, мячи 44:21.

14 клубов, с которыми встречалось «Динамо», представляли 11 стран Европы: Югославия, Мальта, Греция, Австрия, Турция, ГДР, Шотландия, Румыния, Испания, Португалия и Франция.

В проведенных до 10 апреля кубковых встречах на поле выходило 58 футболистов команды. Наибольшее число встреч провели А. Маховиков — 20, А. Якубик — 17, А. Новиков — 14, О. Долматов, Н. Гонтарь, А. Бубнов, А. Минаев и А. Петрушин — все по 12. Лидерами в нынешнем составе являются А. Новиков — 14 и В. Газзаев — 9 встреч.

44 мяча динамовцев забил 21 футболист. Пока список отличившихся возглавляет В. Газзаев — 6 мячей, из них 5 в нынешнем турнире, что является одним из лучших результатов 25-го розыгрыша Кубка кубков. За ним идут В. Козлов, В. Казаченок и Н. Колесов, забившие по 4 мяча. По три гола провели М. Гершкович и А. Минаев, по два гола в активе А. Кожемякина, Г. Еврюжихина, А. Якубика, И. Буланова и А. Хапсалиса. Остальные голы забил И. Сабо, В. Эштреков, А. Маховиков, А. Петрушин, А. Максименков, З. Церетели, С. Аргудяев, В. Каратаев, М. Чесноков и В. Фомичев.

ДВА ПРЕДЫДУЩИХ

Итак, московское «Динамо» в третий раз в полуфинале Кубка кубков. Сегодня предстоит ответный матч, который определит, сумеют ли москвичи во второй раз выйти в финал этого престижного турнира. А пока давайте вспомним, как же складывались для динамовцев два предыдущих полуфинала.

Год 1972-й: соперником москвичей стали их одноклубники из Берлина.

Вспоминает Геннадий Еврюжихин:

«Все тогда было впервые — ведь советская команда играла в полуфинале европейского клубного турнира в первый раз. Тренеры давно нацеливали нас на выход на международную арену. И вот с первой же попытки «Динамо» дошло до полуфинала. О команде много писали, поддерживали ее, это позже такие игры стали более привычными, а тогда все было, повторяю, впервые. Ребята настраивались только на победу. Конечно же, мы много тренировались, были вынуждены форсировать подготовку. В четвертьфинале с большим трудом выиграли у сильной «Црвены звезды» из Югославии, и когда следующим соперником жребий назвал нам берлинцев, мы знали, что можем обыграть их и выйти в финал. Трудно сказать, повезло ли нам с жеребьевкой: берлинское «Динамо», возможно, не столь техничная команда, как «Глазго Рейнджерс» или «Бавария», встретившиеся в другом полуфинале, но берлинцы играли примерно в тот же футбол, что и мы, к тому же клубы ГДР проповедуют жесткий, атлетический футбол с персональной опекой, игрок в игрока. Борьба с ними была очень тяжелой. В полуфиналах вообще не бывает слабых команд. По напряжению те игры превосходили обычные матчи чемпионата СССР, они были на уровне официальных матчей сборной. Удачно получилось, что первый матч мы играли в гостях, хотя ничья в Берлине далась трудно. Очень обидно было пропустить гол с нелепого пенальти, когда Толя Кожемякин, которому послышалось, что судья остановил игру, взял мяч в руки в своей штрафной. Не менее тяжело пришлось и во Львове. Здесь нас очень здорово поддерживали зрители.

Передо мной не ставилась задача обязательно забить «свой» гол. Задача стояла для всей команды одна — победить. Очень рад, что смог в обоих матчах забить голы, позволившие нам выйти в финал».

Год 1978-й: шесть лет спустя московское «Динамо» снова в полуфинале. И снова его соперник — команда честолюбивая и сильная — венская «Аустрия».

Вспоминает Александр Новиков — единственный из динамовцев нынешнего состава, выступавший в полуфинале семилетней давности.

«Первый матч в Тбилиси сложился для нас нелегко. В первом тайме мы допустили ошибку при розыгрыше соперниками штрафного и пропустили гол. Над нами нависла угроза поражения, что очень сильно давило психологически — ведь нельзя было пропускать второй гол и надо было как можно быстрее отыгрывать пропущенный. Нужна была хорошая встряска. На второй тайм мы вышли настроенными бороться до конца. Тбилисские зрители поддерживали нас так активно, как они свою команду не всегда поддерживают. И вот благодаря этой дружеской поддержке, за счет предельной мобилизации сил мы сумели вырвать победу — 2:1. Немного не повезло — ведь могли еще забить, а только одного мяча нам в результате и не хватило.

В ответном матче в начале второго тайма мы неудачно сыграли в своей штрафной площадке, в результате — гол с пенальти. Счет 0:1 никак нас не устраивал, бросились отыгрываться и пропустили второй гол. Лишь в самый последний момент Андрей Якубик, вышедший на замену за десять минут до конца матча, сумел спасти игру. Потом было дополнительное время и серия пенальти, в которой Бубнов не забил последний мяч, а Прохазке удалось это сделать, и австрийцы вышли в финал. Можно сказать, не повезло, ведь после-матчевые пенальти — это всегда лотерея».

«БОЙЦЫ ВСПОМИНАЮТ МИНУВШИЕ ДНИ...»

На пороге решающей полуфинальной встречи Кубка обладателей кубков вспомним нелегкий путь, пройденный московским «Динамо» к сегодняшнему матчу. Помогут нам в этом игроки команды, давшие небольшие интервью членам общественного пресс-центра.

Александр Бородюк

— Что помешало Вам забить гол в Ларисе?

— Отсутствие опыта и естественное излишнее волнение. Ведь это был мой всего лишь второй матч на уровне европейского клубного футбола. Обидная травма спутала все мои планы и надежды. А ведь все так хорошо начиналось...

— Что Вы имеете в виду?

— Свою игру в матчах на Кубок СССР в прошлом году, когда стал лучшим бомбардиром, а «Динамо» сумело взять верх над чемпионами 1982, 1983 гг. и над будущим чемпионом страны. Ведь эти команды весьма успешно выступили в прошлогоднем чемпионате, заняв 1-е («Зенит»), 3-е («Днепр») и 5-е (минское «Динамо») места.

— Какие матчи кубкового турнира запомнились больше всего?

— Мне памятли все матчи, начиная со встречи в Днепрпетровске. Как нелегко даются там победы — общеизвестно. Днепрпетровцы считали, что, как и год назад, им придется иметь дело с «командой одного игрока» — В. Газзаева. По-моему, это было их главной ошибкой, хотя проблему Газзаева им удалось в какой-то степени решить. Когда Каратаев редким по красоте резаным ударом открыл счет, никто из присутствующих на матче не посчитал это сигналом бедствия. Тем более, что за 10 минут до перерыва хозяева поля с пенальти сравняли счет. После этого болельщики «Днепра» уже считали, что победа их любимой команды — вопрос времени. Когда же на 64-й минуте Юра Ментюков забил гол, решивший исход встречи, это было воспринято, как сенсация; команда, которую поспешили причислить к заведомым неудачникам, переиграла чемпионов страны! Причем переиграла, как говорится, по всем статьям. После встречи с «Днепром» мы поверили в себя и почувствовали, что способны выйти в финал Кубка СССР.

В четвертьфинальной встрече с «Черноморцем» мы одержали победу не только над соперником, но и главным образом над собой. Именно в этой встрече нам удалось преодолеть психологический барьер, порожденный неудачами последних лет в матчах против одесситов, и продемонстрировать наш динамовский характер, о котором многие из соперников стали уже забывать.

Полуфинал в Минске стал, пожалуй, самым памятным событием кубкового турнира. Нам рассказали впоследствии, что после жеребьевки, определившей место встречи, В. Арзамасцев с грустью сказал: «В роли гостей москвичи играют против нас значительно увереннее, нежели в качестве хозяев...» Его опасения полностью подтвердились.

Мы не забыли горьких уроков, преподанных нам минчанами в течение последних двух лет. Вполне естественно поэтому, что готовились к встрече с однолюбниками как к самому принципиальному поединку сезона. И победили 4:0! Добавлю к этому, что свои победы над нами минчане одерживали в матчах, где очки нашей команде ничего не давали. Мы же победили в матче, имевшем для каждого из соперников решающий характер.

В финале «Динамо» встретилось с ленинградским «Зенитом». Пять месяцев спустя эта команда впервые в своей истории стала чемпионом, но в июне все помыслы ленинградцев были сосредоточены на завоевании Кубка, поскольку это был год сорокалетия первой и пока единственной победы «Зенита» в кубковом турнире.

В первом тайме перед нами стояла одна задача — выстоять, не пропустить гол. В перерыве поняли: соперник подустал, пора атаковать. В дополнительное время уже мы были хозяевами положения. Считаю, что это был лучший матч «Динамо» в первой половине прошлого сезона.

Валерий Газзаев

— Существует мнение, что динамовцам везет со жребием?

— Это мнение ошибочно. Слабых соперников в подобных соревнованиях нет. Исключения составляют такие страны, как Мальта, Кипр и несколько других. Клубы этих стран обычно дальше первых стадий не проходят. Напомню, что на старте турнира все единодушно считали, что именно московскому «Дина-

мо» достался самый трудный соперник. И это действительно так. В подтверждение этой истины достаточно взглянуть на турнирную таблицу нынешнего чемпионата Югославии. Находящийся на втором месте «Хайдук» всего 1—2 очка уступает лидеру, являясь одним из претендентов на золото. Помимо этого, он значительно опережает «Железничар», который недавно вывел из турнира УЕФА наших минских одноклубников.

— Считали ли Вы сами, что сумеете одолеть «Хайдук», ведь Ваш соперник был весьма уверен в себе?



Лучший бомбардир московского «Динамо» в европейских клубных турнирах Валерий Газзаев открывает счет в финальном матче Кубка СССР 1984 г.

— Мы поверили в общий успех после первой встречи с югославами в Москве. Несмотря на то, что «Хайдук» на протяжении последних лет задает тон в национальных чемпионатах, являясь их лидером, он оказался не таким уж грозным, как о нем рассказывали. Каждый из нас понял, что выиграть у югославов можно. Однако все ребята прониклись мыслью, что встреча на поле соперников потребует предельной собранности, самоотдачи и хладнокровия. Поэтому, выезжая на ответный матч, никто из нас не испытывал чувства растерянности или неуверенности. Все верили в силы команды, в возможность одержать победу на выезде.

— Предполагали ли, что удастся «хет-трик» в таком матче?

— Все три свои гола целиком и полностью отношу также и на счет своих товарищей. Я — форвард. Поэтому быть впереди, обводить и забивать — мои прямые обязанности. Однако бывают игры, когда у тебя все получается, когда мяч полностью послушен и летит только туда, куда его посылаешь, а партнеры мгновенно понимают замыслы друг друга, когда оказавшись в выгодной позиции, незамедлительно получаешь точную передачу. Это состояние полной согласованности действий, а также того эмоционального подъема, который испытал каждый из нас в этой игре, иначе как вдохновением не назовешь. Во многом благодаря этому чувству, нам удалось удачно провести игру с «Хайдуком» в гостях.

— Охарактеризуйте Вашего соперника в полуфинале.

— «Рapid» — серьезный соперник. Пять футболистов этого клуба входят в сборную Австрии. Команда имеет большой опыт участия в европейских турнирах. Не случайно именно «Рapidу» удалось выбить из розыгрыша шотландский «Селтик», одержав победы и дома, и в гостях. А ведь шотландский клуб относится к элите европейского футбола.

— Что думаете о дальнейших перспективах «Динамо» в турнире?

— Наша главная цель — пробиться в финал. Хотя для меня лично и участие в полуфинале уже достижение — до этого на такой стадии турнира не играл. Но мечтаю, как и все ребята, о финале.

Ренат Атаулин

— Ренат, Вы участвовали во всех матчах нынешнего розыгрыша Кубка кубков. Какие из них произвели на Вас наибольшее впечатление?

— Наверное, матчи против «Хайдука», поскольку они для меня были первыми в соревнованиях европейского уровня. Уступить такому сопернику в равной борьбе не зазорно для любого клуба. Некоторые специалисты и любители футбола сомневались в возможностях нашей команды вести борьбу на два фронта, и поэтому советовали нам бороться только за улучшение турнирного положения в первенстве страны. Но мы думали иначе. Спортивной злости нам добавило и заявление тренера югославов, озаглавленное «Хайдук идет дальше». Нашу команду сбрасывали со счетов еще до очной встречи. По меньшей мере, это было весьма рискованное заявление.

— А как Вы сами оценивали силы собственные и соперников?

— Победа в первом матче не настроила нас на благодушный лад. Часто высказывались соображения, что запас в один мяч после первой игры явно недостаточен для итоговой победы. Мы понимали это. Готовы были и к тому, что «Хайдук» дома сыграет значительно сильнее.

— И это ожидание оправдалось?

— По-моему, полностью. Хозяев поля не смутил гол, пропущенный в начале игры. Был даже момент, когда казалось, что чаша весов окончательно склонится в их пользу — в начале второго тайма югославы повели в счете 2:1. Многочисленные зрители, горячо поддерживавшие своих любимцев, поверили, что «Хайдук» вот-вот забьет третий мяч, и все встанет на свои места.

В этот момент настоящим лидером показал себя Валерий Газзаев. Как внимательно и усердно ни опекали его защитники соперника, но именно Валерию удалось из трудного положения забить второй мяч. Югославы дрогнули, а мы окончательно поняли, что «Хайдук» дальше не пойдет. Когда же в ворота хозяев поля был забит третий гол, то стало ясно, что мы одержали победу.

— Ваше мнение о результатах последующих жеребьевок?

— Понятно нетерпение отдельных любителей футбола, жаждущих уже сейчас увидеть нашим соперником «Эвертон» или «Баварию». Поскольку это пока не осуществилось, опять пошли разговоры о том, что нам везет со жребием. Между тем, эти же болельщики весьма сочувствовали днепропетровцам, когда в четвертьфинале Кубка чемпионов их соперником стал «Бордо». Да, за эту команду играет немало прошлогодних чемпионов Европы, однако в Кубке чемпионов участвуют и более именитые клубы, такие как «Ювентус» (в составе которого выступает сам Мишель Platini) и «Ливерпуль», неоднократно побеждавшие в европейских клубных турнирах, чего «Бордо» пока не добивался. Но ведь никто не выражал сожаления, что нашему экс-чемпиону достался не самый сильный соперник...

Василий Каратаев

— Могли ли Вы осенью прошлого года предположить, что команда будет выступать в полуфинале Кубка кубков?

— Честно признаюсь, нет. Желание проявить себя на международной арене было огромное, но так далеко наши помыслы тогда, конечно, не простирались. Вдохновили победы над «Хайдуком». Лишь оказавшись в четвертьфинале, все ребята, пожалуй, по-настоящему осознали, что можем замахнуться на большее.

— Встречи с «Ларисой» это подтвердили?

— Безусловно. Греческие футболисты оказались трудными соперниками. «Лариса» — хорошо сбалансированная команда, умеющая остро атаковать и четко, очень организованно защищаться. На выезде «Динамо» сумело добиться нужного результата, но в ответном матче в Тбилиси нам играть было совсем не просто, поскольку даже единственный пропущенный гол в случае ничьей давал преимущество «Ларисе». Этот фактор не мог не сказаться. После того как удар Фомичева достиг цели, ребята поневоле стали больше думать о сохранности собственных ворот. Хотелось обезопасить себя от случайностей, ведь от полуфинала нас отделяли каких-то полчаса...

— До 10 апреля игры венского «Рapidа», наверное, не видели?

— Не доводилось. Хотя игру сборной Австрии хорошо помню по последнему чемпионату мира. Лидеров команды Кранкля и Паненку видел, конечно, в телетрансляциях и раньше. Могу сказать одно: приложим все свои силы и умение, чтобы пробиться в финал. И еще. Про опытных футболистов я и не говорю, но даже мы, молодые, узнав о результатах жеребьевки, не почувствовали смущения...

Владимир Фомичев

— Как оцениваете силу соперника в четвертьфинальных встречах?

— Трудно, конечно, сравнивать команды разных стран. Но, на мой взгляд, «Лариса» выглядит несколько не слабее «Хайдука» из Сплита. Не случайно у себя в стране она считается наиболее перспективной. Повторная встреча в Тбилиси сложилась для нас несколько не легче первой и еще раз подтвердила силу и класс греческого клуба.

— Расскажите о решающем голе, забитом Вами «Ларисе».

— Получив пас от Василия Каратаева, я метров с 22-х пробил по воротам. Удар получился сильным и неожиданным для защитников и чуть вышедшего вперед вратаря. Мяч, ударившись о перекладину за спиной греческого голкипера, опустился на землю уже за линией ворот. На несколько секунд замерло сердце — засчитает ли судья гол? Ведь мяч, отскочив от туго натянутой сетки, мгновенно вылетел из ворот. Сколько раз бывало, когда подобные голы арбитры не засчитывали. Но решительный жест судьи последовал моментально. Гол! Вообще-то я и раньше часто пользовался ударами издали, систематически отрабатывал завершающий удар при подключении в атаку по левому флангу. Рад, что в такой ответственной встрече сумел помочь команде.

ПОКА НЕУДАЧНО

Предыдущие встречи «Динамо» (Москва) — «Рapid» (Вена)

В солидном списке международных встреч столичного «Динамо» зарегистрированы и две товарищеские встречи с сегодняшним соперником. Первая игра состоялась 15 октября 1953 г. на нашем стадионе, вторая — 20 июля 1954 г. на известном венском стадионе «Пратер».

Капитан славного «Динамо» 50-х годов заслуженный мастер спорта Константин Станиславович Крижевский рассказывает о первой встрече: «Мы проводили эту игру через пять дней после того, как на финише сезона выиграли Кубок страны. В том финальном матче получил травму Лев Яшин, и на игру с «Рapidом» мы пригласили из команды тбилисских одноклубников Володю Маргания, а вместо неожиданно заболевшего Шаброва выставили киевского динамовца Виктора Фомина».

Игра получилась интересной и поучительной. Освоюсь постепенно с манерой игры гостей, мы перехватили инициативу. Возможности открыть счет имели почти все наши нападающие, но различные технические и тактические погрешности не позволили реализовать преимущество. В ряде эпизодов отлично сыграл вратарь «Рapidа» Цеман. В конце тайма Фомин обвел Голобича и на скорости убежал почти к лицевой линии. Последовал сильный низовой удар в дальний угол, Цеман успел подставить ногу, но мяч, отскочив от нее, влетел в сетку.

Во втором тайме картина резко изменилась. Наша команда пыталась по примеру австрийцев подержать мяч в центре поля, сыграть на удержание по-

бедного счета. Темп спал. Но в более медленной игре сразу же стал заметен перевес австрийцев в точности паса и налаженном взаимодействии. После того как кто-то из нас нарушил правила недалеко от своей штрафной, Хаппель мастерским ударом в обход стенки точно послал мяч в правый нижний угол. Маргания запоздал с броском, и счет сравнялся.

Мы постарались вернуть инициативу. Вскоре динамовские нападающие провели быструю комбинацию, и Бесков получил стопроцентный голевой момент. Мне показалось, что гол неминуем. Но наш форвард перемудрил и затянул с ударом. Почти тут же последовало наказание. Отлично сыгравший полузащитник гостей Хаппель резко прошел по левому краю и прострелил вдоль ворот. Секундное замешательство, и набежавший Риглер сильным ударом головой точно пробил мимо Маргания в верхний угол ворот — 1 : 2.

И хотя времени для того, чтобы отыграться было еще достаточно, нам этого не удалось. Более того, наши нападающие в это время не создали ни одного мало-мальски опасного момента. Сник даже быстрый Рыжкин.

Конечно, на результате этой игры сказалась наша усталость после трудного сезона. Но главной причиной поражения все же считаю излишнюю самоуверенность полузащитников и нападающих команды, решивших без всяких на то оснований обыграть гостей в их же стиле, основанном на мелких, безупречных по точности пасах, умелом держании мяча в середине поля и резких взрывных атаках с участием шести-семи игроков. Пытаясь использовать австрийскую манеру «плетения кружев», динамовцы изменили себе. А без скоростной, коллективной и напористой игры победить «Рapid» невозможно.

Технические данные. «Динамо» (Москва) — «Рapid» (Вена) 1 : 2 (1 : 0). Москва, стадион «Динамо». 15 октября. Пасмурно, 8 градусов. 60000 зрителей. Судья Я. Влчек (Чехословакия).

«Динамо»: Маргания, Родионов, Крижевский, Б. Кузнецов, Водягин, Байков, Рыжкин, Бесков, Савдуин, Сальников (С. Коршунов, 78), Фомин.



20 июля 1954 г., венский стадион «Пратер». Рукопожатие капитанов Г. Герхардта (слева) и К. Крижевского перед началом встречи «Рapid» — «Динамо»

«Рapid»: Цеман, Гисер, Хаппель, Герихардт (капитан), Ханалли, Голобич, Галла, Риглер, Динст, Пробст, А. Кёрнер.

Голы: Фомин (38), Хаппель (57), Риглер (65).

Второй матч динамовцы провели в июле 1954 г. во время своей поездки по Австрии. Об этом матче вспоминает бывший тренер команды заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер РСФСР Всеволод Константинович Блинков:

«В справедливости слов нашего капитана К. Крижевского все мы еще раз убедились во второй встрече с «Рapidом». Из-за болезни ряда игроков, особенно огорчительным было отсутствие А. Мамедова, на поле вышли наши киевские одноклубники Фомин и Михаил Коман. «Рapid» выставил свой сильнейший состав, в котором находилось 7 футболистов, принимавших участие в составе национальной сборной на только что закончившемся чемпионате мира в Швейцарии.

Игра была захватывающей, напряженной, с обилием голевых ситуаций у обеих сторон. Блеснули вратари, игравшие под аплодисменты. Если не считать начальных минут, прошедших нервозно, преимуществом в основном владели мы. Скоростная, комбинационная игра, при которой мяч почти не задерживался в середине поля, привела в восторг зрителей и в некоторое смущение хозяев стадиона. Верные возможности забить имели Коман, особенно в первой половине, Рыжкин, названный австрийскими журналистами и специалистами одним из лучших, Сальников, Савдуин, также отмеченный специалистами и спортивной печатью. Но нас подводили неточные удары и спешка. Недаром многие австрийские газеты, сравнивая наш стиль игры с манерой действия знаменитой сборной Венгрии 50-х годов, отмечали при этом низкую результативность ударов по воротам. Суть происшедшего в тот день хорошо выразил заголовок в польской газете «Спорт»: «Динамо» играет лучше, но выигрывает «Рapid».

Австрийцы были удачливее в контратаках. Как ни старались Яшин и защитники, где особым похвал заслужил Крижевский, правый крайний «Рapида» Петер Галла сильным ударом метров с 8—10 забил единственный в этом матче гол. На последних минутах вызвал овацию трибун Крижевский, в своем излюбленном акробатическом прыжке выбивший мяч с линии пустых ворот. Это снова Галла, получив передачу от Пробста, перекидывал мяч через далеко убежавшего из ворот Яшина...»

Технические данные. «Рapid» (Вена) — «Динамо» (Москва). 1 : 0 (0 : 0). Вена, стадион «Пратер». 20 июля. Ясно, 22 градуса. 60000 зрителей. Судья К. Висслинг (Швейцария).

«Рapid»: Цеман (Ондрейшка, 46), Герихардт (капитан), Кольман, Голобич (Каффка, 80), Риглер, Ханалли, Галла, Р. Кёрнер, Динст, Пробст, А. Кёрнер (Мешарош, 82).

«Динамо»: Яшин, Родионов, Крижевский (капитан), Б. Кузнецов, Байков, Савдуин, Шабров, Коман, Бондаренко (В. Ильин, 86), Сальников (Фомин, 80), Рыжкин.

Гол: Галла (62).

РЕКЛАМА

НЕЗАМЕНИМА В АВТОМОБИЛЬНЫХ ПУТЕШЕСТВИЯХ ЭЛЕКТРОБРИТВА «ХАРЬКОВ — 15 авто»

Всего несколько минут — и Вы прекрасно выбриты и свежи.

Выдвижная стригущая гребенка подравнивает усы, бородку, виски.

В корпус электробритвы вмонтирована лампочка для дополнительного подсвета при недостаточном внешнем освещении.

Бритва работает от аккумулятора автомобиля.

Электробритва «Харьков — 15 авто» — отличный подарок автомобилисту.

Цена бритвы в футляре 19 руб.

**ПОСТАВЬТЕ ЛЮБИМУЮ ПЛАСТИНКУ...
ТРАНЗИСТОРНЫЙ ЭЛЕКТРОФОН «РОССИЯ — 321 СТЕРЕО»!**

- Прослушать моно- и стереофонические грампластинки.
- записать на магнитную ленту.
- воспроизвести магнитную запись, используя магнитофон или магнитофонную приставку.

— прослушать монофонические передачи радиотрансляционной сети
Вы сможете с помощью электрофона «Россия — 321 стерео».

Естественность тембра звучания записей достигается благодаря наличию в электрофоне регулировки тембра по высоким и низким звуковым частотам.

Гарантийный срок службы электрофона — 1 год.

Максимальная выходная мощность каждого канала — не менее 5 Вт. Частота вращения грампластинки — 78, 45, 33, 1/3 об/мин. Питание от сети переменного тока напряжением 110, 127, 220, 240 В.

Потребляемая мощность — не более 40 Вт.

Масса электрофона без упаковки не более 15,5 кг.

Цена 101 руб.

Махачкалинский завод радиотоваров

СОСТАВЫ КОМАНД

**«ДИНАМО»
(Москва, СССР)**

Алексей Прудников
Игорь Буланов
Александр Новиков
Борис Поздняков
Александр Головин
Александр Хапсалис
Ренат Атаулин
Юрий Пудышев
Сергей Стукашов
Василий Каратаев
Виктор Васильев
Владимир Фомичев
Сергей Силкин
Александр Бородюк
Александр Молодцов
Александр Уваров

Капитан команды — А. Прудников
Старший тренер — Александр Севидов

**«РАПИД»
(Вена, Австрия)**

Герберт Фойрер
Лео Лайнер
Курт Гаргер
Ганс Прегесбауэр
Карл Браунедер
Геральд Вилфурт
Златко Кранчар
Антонин Паненка
Ганс Кранкль
Руди Вайнхофер
Петер Пакульт
Петер Хрстич
Рейнхард Кинаст
Гериберт Вебер
Петар Бручич
Михаэль Консел

Капитан команды — Г. Кранкль
Старший тренер — Отто Барич

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — Марсель ван Лангенхове,
судьи на линии — Себастьян Кокайко и Рене Вэблэккер (все — Бельгия).
Комиссар УЕФА — Генри Ротлисбергер (Швейцария).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде, а также номера, под которыми выступят футболисты, будут объявлены по радио стадиона и на световом табло.

Фото В. Михайлова, И. Уткина и из архива общественного пресс-центра

Общественный пресс-центр московского «Динамо»
Ответственные за выпуск И. Добров и О. Кузнецов

Авторский коллектив: А. Авдеев, П. Алешин,
В. Верхолашин, И. Добров, О. Кузнецов,
С. Марков, В. Филиппов, Ю. Шейн, В. Шувалов,
С. Чуев и М. Щеглов.



Обладатель Кубка СССР 1984 г. «Динамо» (Москва) после победы над ленинградским «Зенитом» в финальном матче